

筑森林防火“墙” 织青山安全“网” 我市构建立体式“防火墙”全域护林

本报讯 (记者 杜倩倩)4月2日,记者来到井陘县辛庄乡,远远就能听见小喇叭的声音:“森林防火期间,严禁野外用火,严禁烧荒和从事野炊活动。”

同一天,在元氏县前仙乡牛家庄村,村口放了一张桌子,桌子前拉起了一条警戒线,进出车辆、人员都要详细登记了相关信息后,才能放行。现场工作人员告诉记者,我们要详细了解每辆车、每个人的去向,并提醒他们严禁野外用火,注意防火。

“若是进山上坟,我们会送上桌子前摆放着的鲜花,并发放一张消防警

示纸。”该乡乡长李二宝说,“在做好检查、提醒工作的同时,我们还要做好扑灭山林火灾的准备,比如我们身边的这些风力灭火机,护林员每天都要检查一遍,确保正常工作。”

市林业局将传统手段和新兴技术相结合,在做好基础火源管控的同时,大力推广“防火码”的应用,坚持对进山入林人员进行严格野外用火和火源管控,进山、出山以及进山事项做到详细扫码登记,管好重点时段,管住重点部位,管控重点人群,对林缘边、林农接合处等重点部位加强

隐患排查和执勤力度,加大对进山车辆和人员的检查力度,做到“一人扫一码,人人有迹寻”。

除此之外,远程林火视频监控系統也为我市森林防火工作筑起了又一道安全屏障。在市森林防火指挥中心监控室的电子显示屏上,显示着全市有林地区火情监测点传来的实时监控画面。这套远程林火视频监控系統被称为“森林眼”,具备光学透雾系統、红外热成像系統、烟雾自动识别系統、自动报警等功能,不仅能够做到火險的提前预警,还能及时锁定存在火險隱

患的车辆和人群,做到防患于未然。

远程林火视频监控系统的摄像头可以360度无死角自动旋转,可视距离、自动识别距离能达到10公里到15公里。在依托智能化系統做好森林防火工作的同时,我市还在有林地区配备了常规化的护林员队伍,设立了数十支扑火队。截至目前,全市现有633套森林防火视频监控设备,24小时不间断巡檢,实现了对89个森林防火重点乡镇、1700个行政村的全天候监测,逐步建立了全方位、多角度、立体化的森林“防火墙”。

市领导在暗访检查森林防火工作时指出 强化责任全力以赴做好森林防火工作

本报讯 (记者 杜倩倩)4月3日,副市长姜阳采取提前通知、不打招呼、随时停车、随机检查的方式对我市森林防火工作进行暗访。

姜阳表示,要进一步提高政治站位,切实增强责任感、紧迫感;要坚持主动作为,从严从细抓好防护工作;森林防火重在防范,要在责任落实上下功夫,严格落实“四个不放过”,不接受检查登记不放过、不留下火种不放过、不接受教育不放过、不扫防火火码不放过,确保防火工作万无一失。同时,要抓好防火宣传,努力营造“森林防火,人人有责”的浓厚氛围,用实际行动扛起政治责任和艰巨使命,对当前防火工作要再安排、再部署、再落实、再检查、再完善。以最高标准、最严要求、最强措施抓好全市森林防火工作,确保森林资源和人民生命财产安全。

绿色清明 风清景明

清明祭英烈 厚植爱国情

我市中小学校开展系列活动缅怀先烈

本报讯 (记者 赵艺)为缅怀革命先烈,继承优良文化传统,培养学生爱国主义情怀,连日来,我市中小学校纷纷开展清明祭英烈教育活动。

东风西路学校举行了以“清明缅怀先烈”为主题的升旗仪式,学校全体师生站在鲜艳的五星红旗下,缅怀

先烈,致敬英雄;友谊大街小学的同学开展了特色主题班会,同学们分享了黄继光、邱少云、董存瑞的英雄事迹,表达了敬佩之情。

井陘矿区第一小学的同学结合家乡矿区的历史,开展了特色红色故事会。少先队员在大队辅导员的带领

下,参观了万人坑纪念馆,接受爱国主义教育。在老师的讲述中,孩子们了解了家乡矿区的发展史和矿工的苦难史,对已故的英烈表达了缅怀之情。鹿泉区职教中心组织团员青年步行来到鹿泉区烈士陵园,对革命先烈寄托哀思。团员青年将自己制作的小

白花敬献给烈士纪念碑前,以表达对革命先烈的深切哀悼和无尽怀念。

藁城区北邑小学开展了“清明祭英烈”手抄报活动,弘扬爱国精神,争做新时代文明小学生。主题活动中,学生们在老师和家长的帮助下,查找整理有关清明节的传说和历史渊源,进一步了解清明节的传统文化。每份手抄报都汇聚了孩子的思想,他们以自己的方式解读清明,走近革命烈士。各中小学校还纷纷发出“清明节文明祭祀”倡议书,提倡鲜花祭祀、植树祭祀、公祭悼念等文明祭祀活动。

风和日丽伴您过清明 非遗系列网络活动线上启幕



本报讯 (记者 张晓娟)云端普及相关常识、推出非遗项目展播……记者4月3日获悉,为弘扬民族传统节日文化内涵,缅怀革命先烈,倡导孝道亲情,河北省非遗保护中心在清明期间推出“我们的节日·风和日丽过清明——河北省非物质文化遗产系列网络活动”。

此次活动内容包括三个板块:“清明时节话清明”,以图文并茂的形式介绍清明节有关知识,包括名称释义、起源传说、习俗美食、诗词赏析、谚语俗语等内容,系统认识、了解清

明节;“清明时节云缅怀”,介绍近年来去世的河北国家级、省级传承人的从艺经历、传承谱系、技艺特点等内容,以此来抒发对逝者的追思怀念;“清明时节云展播”,播出体现家国情怀、民族精神、时代精神等主题的传统戏剧、曲艺等经典剧目和新创作品,弘扬主旋律,传播正能量,为建党100周年营造浓厚氛围。

据介绍,云展播中将推出保定老调《忠烈千秋》、石家庄丝弦《宗泽与岳飞》、河北梆子《穆桂英挂帅》,以及具有凝心聚力、催人奋进的新时代曲艺作品京东大鼓《圆梦》、燕山大板《信仰》、西河大鼓《白求恩在河间》、梨花大鼓《十九次会议如春风》等。

文明游园汇成假日美丽风景

本报讯 (记者 刘赞)清明假期第一天,记者在鹿泉区土门关驿道小镇景区看到,游客自觉排队、爱护环境设施,文明游园已成常态。

在景区入口处,游客均佩戴口罩,间隔一米距离有序排队,扫健康码、测体温,井然有序入园游览。走进小镇,有美景有美食。记者发现,每家店面门前都是队列整齐,游客

耐心等待,没有出现插队等不文明行为。景区滑索入口处,队伍也排成一条长龙,虽然人头攒动,但游客都排队依次上桥。带着亲戚游玩的市民陈俊霖说:“排队看似是一个简单的个人行为,实则是大家对公平秩序的遵守与履行。排队让游园秩序越来越好,景区环境也越来越美了。”

鹿泉 不使烟火扰“清明”

本报讯 (记者 杜倩倩 通讯员 陈岩)轻轻地将墓碑擦洗一遍,清理树叶、杂草,拿出一束鲜花放在墓碑前……清明前夕,在鹿泉区天安堂公墓,来祭扫的李先生一家人正在用这样的方式寄托对已故亲人的思念。

清明上坟祭祀先祖是中国人的传统习惯,但今年行走在鹿泉各处的公墓和山场已听不到鞭炮震耳欲聋声,漫天的烟雾也不见了踪影,取而代之的是一朵朵漂亮的鲜花,人们习惯的转变得益于该区移风易俗工作的开展。

近年来,鹿泉区积极推动新时代移风易俗工作,提倡文明、节俭、绿色、安全的祭祀新风。提倡老人在世时,多对老人尽孝心,使老有所养、老有所乐,老人去世后,不大操大办,不铺张浪费,以节俭的方式寄托哀思。倡导人们用鲜花祭扫、植树祭奠、手机短信和家庭追思会等文明生态的方式表达对先人的怀念之情。用回忆先人抚育之恩,向后人讲述先人生平事迹的方式,把祭拜先人的传统习俗和良好愿望用更加绿色、自然的方式进行表达,使清明节成为传统文化与现代文明相融合的节日。



清明前夕,大批市民、学生走进烈士陵园开展形式多样的主题活动,祭奠和缅怀革命先烈。图为4月1日,在位于省会的华北军区烈士陵园,五十四所幼儿园的师生向革命烈士铜像敬献鲜花。
本报记者 王兆伟 摄

赵县 绿色祭扫树新风

本报讯 (记者 刘立芳 通讯员 聂超超 吴婷)“政府这些年一直在宣传倡议文明祭祀,身边人的观念也在转变,现如今,选择用鲜花、植树等环保方式祭扫的人越来越多。”4月3日,在赵县永通路一家花艺店,花店工作人员王杰介绍说,自从春分过后,陆续就有市民来花店买花祭祀,主要以白菊花、黄菊花为主。

为树立文明、环保、安全的祭祀新风,提升城市文明程度和群众文明素养,日前,赵县及时发出“文明过清明、环保祭先辈”的倡议书,倡导群众环保祭祀,推进乡村移风易俗,保障清明祭扫安全文明有序。近年来,随着“绿色清明·文明祭祀”的宣传和倡议,加上大家的积极践行,焚烧纸钱、燃放鞭炮等传统祭扫方式,逐渐被鲜花祭扫、网络祭扫等新兴的祭扫方式取代。

无极 鲜花换烧纸 清明吹清风

本报讯 (记者 贾媛媛)近日,文明祭扫在无极县里城道乡里城道村蔚然成风。广大村民群众摒弃了往年烧纸放炮的旧俗,用一束饱含思念之情的鲜花,表达着对逝去亲人的悼念之情,也让传统的清明节逐渐回归清静与文明。

4月2日,在里城道村村口设置的鲜花摆放点围满了村民,包村干部和该村工作人员正在忙碌而有序地用鲜花置换群众带来的纸钱。记者了解到,距离清明节还有两个星期的时候,里城道村就开始准备,用1000多束鲜花让村民置换烧纸,不仅做到文明祭祀,而且还能保证一方空气不受污染。

“鲜花换烧纸”这一做法一经推出,就受到了村民的欢迎。村民李女士告诉记者:“以前清明祭祀就是烧纸、放炮,今天听了介绍,了解到这里有鲜花换烧纸的活动,可以用带来的烧纸换成鲜花,而且还要不要钱。我觉得这样既美观又环保,还能防止火灾发生,真是一举多得。”

藁城 “云端”寄哀思 文明新风尚

本报讯 (记者 贾媛媛 通讯员 秦思 张建岗)缅怀革命先烈的丰功伟绩,好好学习,掌握本领,争当热爱祖国、理想远大的好少年……这是藁城区廉州路小学周家诺同学在“2021 藁城清明网络祭祀”网页中的留言。

为了倡导、普及生态文明理念,切实做好疫情防控期间清明节文明祭祀,保障区内人民群众身体健康和防火安全,营造文明祭祀的社会氛围,藁城区文明办组织各乡镇、单位、学校新时代文明实践志愿服务队号召市民自觉摒弃不文明祭扫行为,采取鲜花、网上祭祀等方式文明祭扫,形成文明祭祀新风尚。

在清明节到来之际,藁城区开展了“守护·2021 清明祭英烈”网上祭祀活动,大家怀着无比崇敬

的心情,进行网上献花、点烛、敬香、祭酒,并纷纷留下自己的祭奠感言,表达对革命先烈、抗疫烈士的崇高敬意,寄托自己的无限哀思。截至目前,已有14870人次参与该项活动中,活动激发了市民的爱国主义情怀,让大家了解革命先烈无私奉献的精神,激励我们珍惜今天来之不易的幸福生活。

不忘合作初心 积极履行参政党职能

济强市作出新的更大的贡献。会议审议通过了民革石家庄市

第十一届委员会工作报告;选举产生了民革石家庄市第十二届委员会和出

席民革河北省第十三次代表大会的代表;审议通过了民革石家庄市第十二次代表大会决议。

曹娜代表新一届委员会致闭幕词。

为全面建设现代省会、经济强市贡献力量

代省会、经济强市的战略部署,深入开展调查研究,提出更多务实管用意见建议,为促进省会高质量发展贡献

民盟力量。会议审议通过了民盟石家庄市第十一届委员会工作报告;选举产生

了民盟石家庄市第十二届委员会和出席民盟河北省第十二次代表大会的代表;审议通过了民盟石家庄市第十二次代表大会决议。

蒲月英代表新一届委员会致闭幕词。

在推动省会高质量发展上再创新佳绩

省会高质量发展上再创新佳绩。会议审议通过了民建石家庄市

第十二届委员会工作报告;选举产生了民建石家庄市第十三届委员会和出

席民建河北省第十次代表大会的代表;审议通过了民建石家庄市第十三次代表大会决议。

李小平代表新一届委员会致闭幕词。

疫情防控知识宣传

新冠病毒疫苗接种问答

- 什么人适用新冠病毒疫苗?
○目前,新冠病毒疫苗适用于18周岁及以上人群。由于目前已有的疫苗尚未获得用于18岁以下人群的临床试验数据,暂不推荐该人群接种。
 - 我省使用的是哪种新冠病毒疫苗?
○目前,我省使用的是新冠病毒灭活疫苗产品,由国药集团中国生物北京生物制品研究所有限责任公司(北京所)和北京科兴中维生物技术有限公司(科兴中维)生产。
 - 新冠病毒灭活疫苗需要接种几次?间隔多长时间?
○新冠病毒灭活疫苗(Vero细胞)需接种2剂。2剂之间的接种间隔建议≥3周,第2剂在8周内尽早完成。
 - 错过了接种第二剂次新冠病毒疫苗怎么办?如何补种?
○对需接种2剂次程序的疫
 - 苗,未按程序完成接种者,建议尽早补种。免疫程序无需重新开始,补种完成相应剂次即可。
 - 新冠病毒疫苗采用什么方式接种?接种什么部位?
○新冠病毒疫苗采用肌肉注射,推荐在上臂三角肌注射。
 - 新冠病毒疫苗接种后需要在半年后再加强免疫吗?
○现阶段暂不推荐加强免疫。
 - 新冠病毒疫苗与其他疫苗能否同时接种?
○目前,暂不推荐新冠病毒疫苗和其他疫苗同时接种,如果要接种,其他疫苗与新冠病毒疫苗的接种间隔应大于14天。如果出现因动物抓咬伤、外伤等原因需要接种狂犬病疫苗、破伤风疫苗、免疫球蛋白时,可不考虑与新冠病毒疫苗的接种间隔,应及时去接种。
- (来源:河北省疾病预防控制中心)

(上接第一版)紧紧围绕石家庄市“十四五”规划实施重大战略部署,调动广大成员的积极性、主动性和创造性,继续深入调查研究,积极建言献策,主动服务社会,为全面建设现代省会、经

(上接第一版)中共石家庄市委始终支持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,注重发挥各民主党派的职能作用。希望民盟新一届市委继续深化和坚定政治共识,强化履职尽责,围绕“十四五”规划实施和全面建设现

(上接第一版)注重发挥各民主党派的职能作用。希望新一届民建市委继承发扬优良传统,加强政治引领,进一步发挥密切联系经济界的优势,在推动